

EL BIEN PÚBLICO

Oficina, Bastion. 39

Mabon, Juéves 13 de Septiembre de 1894.

Año XXIII. Núm. 6.395.

¡Aquellas repúblicas!

Las Repúblicas de la América española continúan entregándose, con un «dilettantismo» por todos conceptos notable, al deporte de matanza presidencial que les es familiar, y del cual puede decirse que resume toda su historia. Derribar allí a un jefe de Estado es un incidente insignificante de su vida política. El año que corre se ha distinguido, porque ya van cuatro presidentes patas arriba, dicho sea con el debido respeto.

En el Paraguay ha sido tumbado el presidente Gonzalez por un triunvirato de generales, y embarcado sin ceremonias con rumbo á Buenos-Aires. En el Perú, el primer vicepresidente, doctor Del Solar, al cual correspondía por derecho el poder á la muerte del presidente Bermúdez, ha tenido que abandonárselo á los militares, escapándose á Tacna, donde fomenta con el ex-dictador Piérola—otra víctima de catástrofes pasadas—una contrarrevolucion contra el general Cáceres.

En Honduras, el general Vazquez ha sido derribado por el general Bonilla. Por último, los gobernantes de San Salvador, el general-presidente Ezeta y el general-vicepresidente, su hermano, acaban de buscar un refugio en los Estados-Unidos. El nuevo presidente, el general Gutierrez, pide su extradición como concusionarios.

Pretende el general Gutierrez que faltan cincuenta millones en el Tesoro salvadoreño. También en el Paraguay, el sucesor del presidente Gonzalez anda buscando diez millones, que se han volatilizado.

Acaso no vale la pena de conmoverse mas de lo prudente por la suerte de esos gefes de Estado en disponibilidad. Saben muchos apercibirse contra la inestabilidad de la fortuna pública en aquellas agitadas Repúblicas, y arreglarse de antemano una emigración dorada. ¿Quién se decide á escribir un divertido libro acerca de estos presidentes fugitivos en el destierro?

Once presidentes, entre los diecisiete que cuenta la América hispano-portuguesa, deben su elevación y grandeza á un golpe de Estado ó á una revolución triunfante. Este dato prueba el error fundamental de pretender aplicar á aquellos países el sistema presidencial, es decir, la Constitución representativa de los Estados-Unidos, que no conviene ni á su raza ni á su temperamento. Necesitarían aquellos pueblos neolatinos, tan inclinados á enamorarse de palabras gordas y de sonoras fórmulas; y cuya sangre, producto de tantos cruzamientos diversos, hierve bajo el fuego del sol tropical, la válvula de seguridad del parlamentarismo.

El sistema presidencial militarizado, con sus excesos de poder sin apelación, ha producido esas oligarquías turbulentas que allí están de moda, y ese

abuso incalificable del derecho de insurrección. De ahí esos gobiernos precarios y agrietados que, hijos en su mayor parte del sable, por el sable están destinados á perecer.

Es, por otra parte, casi nula la influencia de la opinión pública y de los elementos civiles. La facilidad de la vida hace allí á las masas indiferentes para todo.

El ciudadano para nada hace caso de sus derechos. El político de profesión que le dá á beber «caña, chalaca ó pulque», le alista, sin mas paga que la bebida, de comparsa complaciente en las bufonadas electorales que no pueden describirse, y le hace soldado para esas revoluciones tragi-cómicas en que la mayor parte de los revolucionarios de acción ignoran totalmente, por qué clase de principios se baten.

Al parecer, debieran perder considerablemente los intereses de Europa por la perpétua agitación de esos pueblos, á los cuales envía su dinero á millonadas; pero, lo cierto del caso, es que gana mas que pierde.

Si la joven América, en vez de retardar su progreso material con sus guerras civiles, supiera sacar todo el partido posible de ese exceso de capitales y de brazos que Europa le envía para fecundarla, no hay duda de que el enorme mercado que ofrece á la producción europea se hubiera limitado muchísimo, lo cual contribuiría á hacer aun mas aguda la crisis social y económica que atravesamos.

Interpretada en este sentido, quizás sea justa la pregunta jactanciosa y enfática de un portugués de Ultramar: ¿Qué sería de Europa si nosotros no fuéramos locos?

(De «El Tiempo».)

La vida municipal

SUS MALES Y SUS REMEDIOS

De un artículo del señor D. Francisco Silvela, que publica «El Tiempo», tomamos estos conceptos:

«La ley de 1870, fiando todo al sufragio universal y al poder judicial para purificar los Ayuntamientos, la experiencia ha demostrado que es ineficaz.

El sufragio olvida á los más íntegros que no le cultivan y favorece á los que no le buscan, que por lo comun son aquellos á quienes debiera volver la espalda, cuidando de no franquearles las faltriqueras.

El poder judicial resulta para este fin impotente; no es ocasión tampoco de discutir casos, sino de recoger resultancias, y la que brota de todo lo actuado, es que los procesos sirven para suspender á todos los Ayuntamientos, y no sirven para castigar á ninguno.

Después de todo, la evolución darwiniana, con la que muchos se satisfacen para explicar el mundo, aún exige mayores esperas y confianzas, y tanto

camino ha habido que recorrer, desde la ostra á la Venus griega, como el que media desde el Ayuntamiento de Madrid hasta un municipio cual Dios y las buenas costumbres administrativas mandan.»

Remedios:

1.º Quebrantamiento de la unidad de régimen, dando á la ley la necesaria flexibilidad para que responda á lo que es un hecho evidente en nuestro país; que hay regiones enteras y municipios tradicionalmente bien administrados y con derecho por tanto á una completa independencia del poder central, y regiones tradicionalmente incapaces y pródigas, «desbaratadoras de sus bienes», como decía la ley de Partida, y necesitadas por su beneficio y por el de la nación de «curatela ejemplar».

2.º Que el remedio de los municipios que lo necesiten no se puede esperar de los dos tópicos que ofrecen las leyes del 70 y sus derivadas, que son: el sufragio y el poder judicial; y que estableciendo garantías para evitar ingerencias políticas, hay que dejar mayor facilidad de intervención al poder ministerial, más sensible que otro alguno á los clamores de la opinión y á las quejas de las minorías oprimidas y de las mayorías estafadas.

3.º Que la experiencia acredita, cada día con más imperio, que con el sufragio universal directo todavía se puede gobernar en España; pero que con él no se puede administrar, y que es preciso constituir en los Ayuntamientos, cuando menos, participaciones de orígenes análogos á los que nutren de elementos más permanentes al Senado; ampliar las facultades y la responsabilidad de los alcaldes en el nombramiento de empleados y en la aplicación y ejecución del presupuesto, y dar medios legales más eficaces para la cobranza de los créditos comunes contra los municipios.»

La lucha contra el socialismo

ASOCIACION DE MINEROS CRISTIANOS EN ALEMANIA

Bajo los auspicios de sacerdotes católicos y de pastores protestantes acaba de fundarse una Asociación cristiana de mineros en Essen, en la provincia de Westphalia, tierra clásica de las luchas religiosas.

Meditando sobre el antagonismo que reina en aquellas comarcas entre católicos y protestantes, que casi siempre se traduce en luchas electorales apasionadas y furiosas, y recordando que, precisamente en Essen, hace quince años, el pueblo católico entró á saco en el Palacio municipal, porque varios agitadores esparcieron el rumor de que los protestantes habían robado un estandarte durante la procesion del «Corpus», hay que felicitar de esta inespacificación de los espíritus.

El sacerdote Oberdœrfer fué el primero que concibió la idea de organizar una Asociación cristiana de mineros del distrito de Dortmund, en ocasión favorable, pues los socialistas, desacreditados por el tremendo fracaso de la segunda huelga de 1893 y por su derrota en el último Congreso internacional de mineros de Berlín, habían perdido toda influencia.

El «boycott» y su indulgencia para con los anarquistas acabaron de sublevar los ánimos de todos los mineros contra una agitación tan frívola como estéril.

El Congreso de los mineros socialistas de Bochum fué una decepción para Schræder y sus secuaces; y como ya no existía la organización socialista de los mineros de Westphalia, el sacerdote Oberdœrfer se decidió á congregarse y asociar á dichos mineros á la sombra de la Iglesia, colocando sus reivindicaciones bajo la égida de las doctrinas cristianas.

La Iglesia protestante acogió con inquietud aquel movimiento, temiendo que el clero católico se aprovechase de tal campaña en favor de las demandas obreras y con detrimento de la religión reformada.

Entonces se estableció una verdadera pugna entre católicos y protestantes. De una parte Oberdœrfer, y de otra Weber, hacían propáganda en defensa de un agrupamiento social, el único que podía satisfacer las legítimas aspiraciones de los mineros. Esta rivalidad amenazaba poner en grave riesgo de fracasar la obra del sacerdote Oberdœrfer, mucho más, cuando los protestantes declararon que el mismo día y á la misma hora convocarían en Essen un Congreso de mineros protestantes.

Llegóse á una transacción, y se reunieron en Rothenburg 500 mineros, en representación de 182 Asociaciones: 100 de católicos y 82 de protestantes.

En la mesa presidencial tomaban asiento, uno al lado del otro, el sacerdote Oberdœrfer y el pastor Weber, ingenieros de minas del Estado, y un negociante de Essen, representando á los poderes públicos y al «capital.»

El minero Brust propuso que se dirigiese un telegrama al Soberano, «generoso protector de los mineros,» y la Asamblea aplaudió con entusiasmo aquella proposición.

Los estatutos de la Asociación de Mineros no admiten sino á los que forman parte de agrupaciones religiosas, y prohíben que se discuta todo asunto que no se refiera á lo que constituye una mejora de la situación social y económica de los mineros.

Con objeto de no continuar apropiándose el programa de los socialistas, los mineros cristianos no reclaman la jornada de ocho horas, limitándose á pedir «una duración de trabajo que no comprometa la salud del minero.»

En cuanto al salario, piden que «corresponda al valor del trabajo realizado y que sea suficiente para satisfacer las necesidades del minero y de su familia».

Diez millones de hombres

Diez millones es el número de hombres que la República de los Estados Unidos puede poner sobre las armas el día que le amenace la invasión de un grande ejército extranjero. Ninguna otra nación es capaz de hacer lo mismo. Ante un ejército como ese, el que mandaba Napoleón no es nada.

Sin embargo, esos 10 millones de hombres que los Estados Unidos pueden poner sobre las armas en caso de necesidad, están hoy cada uno en su casa dedicándose felizmente á ocupaciones mas ventajosas que la de la guerra. Los únicos que hacen vida militar son 27.000; número que se puede aumentar en cualquier momento con el cuerpo de voluntarios llamado milicia, sinónimo de reserva, y la guardia nacional. Estos dos cuerpos se componen de 112.190 hombres, número que añadido al anterior, dá un total de 139.190.

Es decir, que solo el 1 por 100 de la población utilizable para la guerra, está recibiendo la instrucción pública necesaria en la vida militar.

La fuerza armada de la nación se halla repartida en los diversos Estados como sigue: Nueva-York, 737 oficiales y 12.073 soldados; Pennsylvania, 8.614 oficiales y soldados; Ohio, 6.125; Massachusetts, 5.666; South Carolina, 5 mil 440; los Estados de New-England, sin contar á Massachusetts, tienen números variables entre 784 que corresponde á Vermont y 2.761 á Connecticut. Casi todos los Estados del Sur tienen en proporción gran número de soldados, mientras que los del Norte tienen muy pocos. Sin embargo, en unos y otros la guardia nacional va engrosando gradualmente sus filas y creciendo en importancia.

Gracias á su buen sistema de organización, llena de la manera mas satisfactoria su objeto, que es el de perpetuar el conocimiento del arte militar y á su tiempo serviría de valioso núcleo para la formación de un numerosísimo ejército de voluntarios que prestarían á la nación sus servicios cuando fueren necesarios.

Fotografía de la luna

Dos metros y treinta centímetros de diámetro. ¡Ya es algo! ¡Grandiosa cara!—¿De qué se trata?—Del retrato de la luna, ó mas correctamente dicho, de la imagen fotográfica de la luna.

En el Observatorio de París es donde se han obtenido tan inusitadas dimensiones. M. Lowy, presidente de la Academia de Ciencias, con el concurso de M. Puiseux, astrónomo agregado de dicho Observatorio, ha conseguido estas imágenes fotográficas por medio de su magnífico é ingenioso ecuatorial, ligeramente modificado para este objeto.

La fotografía, decididamente, está á punto de hacer una revolución en la astronomía física; el objetivo fotográfico es, en efecto, incomparable, y está dotado, naturalmente, de un poder de investigación muy superior al de la vista humana.

Las fotografías lunares de Lowy y

de Puiseux ofrecen un interés particularísimo. Unas representan toda la parte visible de la luna, con un diámetro que alcanza, en una prueba sobre el papel, la considerable extensión de un metro 40 centímetros. Las otras son imágenes parciales en una escala todavía mayor, porque llegan hasta 2 metros y 30 centímetros en la totalidad del disco.

Estas pruebas se han obtenido exclusivamente por la acción de la luz, sin ningún retoque de la mano. En esto, precisamente, superan las fotografías del Observatorio de París á las hechas en California y en Praga, las cuales han sido ejecutadas á la mano y reproducidas por el heliogravado, lo cual las hace perder la mayor parte de su carácter de autenticidad. El artista, aún sin quererlo, puede cambiar la imagen; el objetivo, por el contrario, es un testigo que no puede engañarse.

La mas interesante de estas pruebas es quizás la que representa, en la región boreal de la luna, los tres grupos montañosos que los antiguos selenógrafos han llamado los Alpes, el Cáucaso y los Apeninos. Entre estas tres masas se extiende una llanura semicircular, donde se encuentran reunidas todas las variedades de los accidentes del terreno.

Hay un valle rectilíneo que forma, al través de la cadena de los Alpes, una brecha de 300 metros de profundidad, de sombras perfectamente determinadas, cuya medida suministrará una base precisa para el cálculo de alturas, que alcanzan hasta 5.000 metros en los Apeninos.

En resumen: ya se vé con toda claridad la luna; ya parece que el observador se pasea por allí, aunque hay que tener en cuenta que una distancia real de 1.600 metros en nuestro satélite resulta representada en la prueba fotográfica por una línea de un milímetro de largo.

De esta primera inspección puede deducirse que ninguna región terrestre presenta sitios análogos á los de la superficie lunar. No hay en la tierra los grandes circos orográficos de la luna. Las fuerzas centrales han modelado el relieve del satélite terráqueo de un modo distinto que en nuestro globo.

Las pruebas de Lowy y Puiseux no confirman la opinión que pretende ver volcanes en actividad en la luna. Todo allí parece muerto, desde hace largo tiempo, si es que alguna vez ha existido allí la vida.

La nariz y la tisis

El último descubrimiento médico ha venido á demostrar que el vehículo de la tisis es la nariz.

De modo que cuando sea necesario visitar á algun tísico, hay que tener la precaución de introducirse previamente en las ventanas de la nariz dos taponcitos de algodón, y de ese modo se evita la absorción de los microbios que flotan en la atmósfera que respira el enfermo.

Hace tiempo que Villemín y Koch declararon que las expectoraciones secas y flotantes en el aire, eran los agentes por excelencia de la propagación de la infección tuberculosa.

Con frecuencia se efectúa por inhalaciones la infección.

Cornet ha demostrado que el aire de los locales ocupados por tísicos está ca-

siempre enrarecido con polvo dotado de virulencia tuberculosa.

M. Straus sostiene que individuos que han vivido entre tísicos absorbieron por la nariz el polvillo emanado de las expectoraciones, quedando los bacilos en la cavidad de las fosas nasales, es decir, en la antecámara que les conducirá á otras vías más profundas y á los pulmones.

M. Straus ha recogido en el hospital de la Caridad y en el de Laennec, de París, el polvo hallado en las fosas nasales de los enfermeros y de algunos practicantes, é inoculándolo á varios conejos que murieron de tuberculosis.

Esto demuestra que la nariz es la primera etapa que recorre el bacilo para penetrar en las vías respiratorias.

Las personas que por precisión se encuentren en la necesidad imperiosa de vivir al lado de tísicos, deben tener buen cuidado de lavarse la nariz tan pronto como salgan de la atmósfera infecciosa.

Modo de descubrir la edad

El «Chilium Times» reproduce del diario americano «Angeles World» el siguiente caso, invitando á sus lectores á tratar de resolver por sí mismos el interesante problema que él sugiere:

«Hubo en otro tiempo un rey muy curioso que se hallaba dominado por el deseo de conocerlo todo, y con tal fin estaba siempre interrogando á las personas que se le acercaban.

»Su exorbitante sed de saber lo llevó tan lejos, que quería al fin imponerse de la edad de todas las personas que encontraba á su paso; pero como era rey, y, por consiguiente, atento y cortés, para lograr tal fin tenía que valerse de medios estratégicos.

»Llegó un día á la corte un canoso profesor, con el cual se divertía el rey en gran manera, y le enseñó muchas cosas que el monarca ignoraba hasta entonces, con lo cual quedó éste sumamente complacido.

»Pero el momento fatal en que el gobernante necesitaba imponerse de la edad del profesor vino al fin, y para lograr su intento recurrió á un problema matemático.

»Dijole un día el rey:

—Tengo una interesante suma que proponeros: una prueba de aritmética mental. Pensad bien en el número de orden del mes de vuestro nacimiento.

»El profesor tenía en aquel momento sesenta años y había nacido dos días antes de Pascua de Navidad; de modo que pensó el número 12, siendo el mes de Diciembre el duodécimo mes del año.

—Está bien, contestó el profesor.

—Multiplicadlo por 2, continuó el rey.

—Sí.

—Agregad 5.

—Está hecha, dijo el profesor al terminar su operación mental.

—Ahora multiplicad el todo por 50.

—Bien.

—Agregad á la suma la de vuestra edad.

—Corriente.

—Restad del total 365.

—Muy bien.

—Agregad al residuo 115.

—Sí.

—Y ahora, continuó el rey, ¿puedo preguntar cuál es el resultado?

—Mil doscientos sesenta, replicó el profesor, asombrándose de aquella insistencia del monarca en una cosa tan sencilla.

—Mil gracias, fué la respuesta del rey; de modo que habeis nacido en el mes de Diciembre hace sesenta años.

—¡Cáspita! ¿Y cómo lo habeis sabido? dijo á grandes voces el sabio.»

Una explosión

Hace pocos días ocurrió en la sala de justicia del 8.º distrito de París un hecho curioso.

Iba á terminar la sesión, cuando se adelantó una señora que tenía gran parecido en su actitud y maneras con la Mad. Angot, descrita por Lecocq, y preguntó al juez á qué hora iba á celebrarse el juicio para el cual había sido citada; el magistrado respondió que el juicio había sido aplazado.

—¿Hasta cuando?—preguntó la señora algo incomodada.

—Ya se avisará á usted oportunamente—contestó el juez.

—Quiero saberlo ahora mismo.

—Retírese usted al instante.

—¡Sacrebleu! no me voy de aquí sin saberlo.

El juez al ver la actitud de la exasperada «femme de la Halle», dió orden á los alguaciles para que la llevaran fuera de la sala.

En aquel instante madame X..., en el paroxismo de la furia, abrió un cestillo que llevaba al brazo y sacó de él un objeto que arrojó contra el estrado del Tribunal.

El pánico más grande se apoderó de los circunstantes, que echaron á correr en todas direcciones, creyendo que se trataba de un nuevo atentado anarquista.

Acudió la policía, y examinado el objeto que había estallado en la mesa, se vió que era un huevo, y no muy fresco ciertamente.

Por fortuna, la explosión que se produjo... fué de risa.

Gacetilla

Carrier el convencional

Los convencionales Lázaro Carnot y Robespierre, hombre de terrible ineptitud, según Cantú, ya nos son conocidos. Hoy vamos á hablar de Carrier, otro convencional, el que ordenó las submersiones ó anegamientos en el Loire; el autor de las *noyades à Nantes*, según Larousse.

Porque hay que reparar una cosa: los convencionales todos fueron igualmente idólatras de la Libertad; pero, por lo que á la Igualdad y á la Fraternidad se refiere, cada uno fué especialista: Lázaro Carnot por las demoliciones y fusilamientos en masa; Robespierre por la guillotina y la delación; Carrier por las submersiones y las mazmorras.

Mr. Ernesto Capendu da los siguientes detalles acerca de las prisiones de Nantes durante el proconsulado de Carrier:

«Un individuo, á quien designaremos con una X..., se presenta en Bouffay, autorizado para ver á un prisionero.

El Carcelero. ¿Quereis que le haga venir?

X. No; conducidme.

Carcelero. Entonces venid; pero os aconsejo que no entreis.

Y dirigiéndose á una puerta maciza abre las dos hojas. En seguida un olor fétido hiera á X... vacila y vuelve atrás.

X. ¿Qué hay aquí?

Carcelero. El olor de los cadáveres.

X. ¿Han muerto los prisioneros?

Carcelero. Casi todos.

X. Pero ¿y el que yo busco.

Carcelero. Hace cuatro dias que vivía. (!)

X. Quiero verle.—Y procura por segunda vez penetrar en la cloaca; pero á pesar de su energía se vuelve para atrás y huye horrorizado.... El Bouffay era la prision en donde se encerraba á las víctimas destinadas á la submersion y á la metralla; lo que se ejecutaba sin juicios. El techo era tan bajo que apenas podia entrar una luz muy débil. Junto á la pared habia una cama de paja putrefacta; sobre este estercolero gemian hacinados los prisioneros unos sobre otros de tal modo que no habia lugar libre donde poner el pié, formando los cuerpos medio desnudos una cama humana. Estos cuerpos eran de adultos, hombres y mujeres, de niños y de viejos. Ninguno se movia. Casi todos los que estaban acostados ya no existian. Los primeros cadáveres estaban allí hacia un mes.

X. ¿Todas las prisiones presentan el mismo espectáculo?

Carcelero. Todas sin escepcion.

X. ¿Por qué no se da sepultura á los muertos?

Carcelero. ...Quién osaría acercarse á los cadáveres? Es ya demasiado sentirlos... Hace ocho dias que se ofreció la vida á los prisioneros que quisiesen encargarse de esta tarea: se presentaron 40 y 30 murieron ántes de terminar su trabajo.

X. ¿Y los otros diez?

Carcelero. Carrier los hizo guillotinar el mismo dia.

X. Pero ¿de qué mueren los prisioneros?

Carcelero. De todo; pero principalmente del tifus y del hambre... Diariamente se les da media libra de arroz crudo y un pedazo de pan hecho de harina y paja; pero hace cuarenta y ocho horas que nada se les ha distribuido. Se les vende el agua y el que no puede pagar muere de sed... Y habiéndose llenado la sala con los primeros muertos, faltando espacio á los recién venidos, éstos para acostarse se han visto obligados á estenderse sobre los cadáveres.... En la sala de abajo hay tres capas sobrepuestas.... (Aqui el carcelero da detalles tan innobles que no podemos describirlos.)

El proconsulado de Carrier duró 230 dias, durante los que hizo perecer 32 mil 360 personas; por término medio 141 diariamente.

Como la guillotina no daba abasto, recurrió el procónsul á los fusilamientos y especialmente á las submersiones en el rio Loire. Hé aquí la lista de las víctimas:

- Niños ahogados, 1,500; id. fusilados, 500.
- Mujeres ahogadas, 500; id. fusiladas, 264.
- Sacerdotes ahogados, 460; id. fusilados, 300.
- Nobles ahogados, 1,400.
- Artesanos ahogados, 3,300; id. fusilados, 2,000.
- Guillotínados, 9,136.
- Muertos de hambre y de tifus en las prisiones, 1,100.

Total: 32,360 víctimas sacrificadas en ménos de ocho meses, y en un solo rincon de la Francia, en aras de la Libertad y Fraternidad revolucionarias; víctimas que, según los *sabios liberales*, «serian repudiadas por sus crueldades y crímenes».....

Y cuando unos convencionales ejecutaron á los otros por *demasiado moderados*, Carrier, como Danton primero y Robespierre después, fué guillotinado.

Fué denunciado á Robespierre por el que se llamaba su *espia mocoso*, el judío Jullien, uno de los ascendientes, según Drumont, del actual Simon llamado Lockroy, yerno de Victor Hugo, (*La Francia Judia*, pág. 362) «Carrier, decia Jullien, vive en un serrallo rodeado de insolentes sultanas y de oficiales que le sirven de eunucos»...— Ya veis que no fué ejecutado á consecuencia de las submersiones, ni de los emparedados en la mazmorra de Bouffay, sino por su... *indolencia y apatía*.

FRANCISCO.

En la Casa Consistorial y bajo la presidencia del señor Juez de 1.ª Instancia de Manacor D. Pedro Zamora, se ha efectuado esta mañana el escrutinio general de la eleccion de Diputados provinciales, habiendo sido proclamados despues del recuento de votos practicado por la Junta de escrutinio, los señores D. José de Olives Magarola, D. José Estela Thomás, D. Gerónimo Rius Salvá y D. Mariano Canals Perrelló.

Han tomado parte en la votacion 5.143 electores.

Nuestro queridísimo amigo D. José de Olives Magarola profundamente reconocido á la demostracion de simpatía que se le ha dispensado en las elecciones de Diputados provinciales que tuvieron lugar el último domingo, nos encarga que demos las gracias en su nombre á cuantas personas contribuyeron con su voto y sus influencias al brillante resultado obtenido, por serle imposible hacerlo personalmente como hubiera sido su deseo.

Programa de las piezas que ejecutará esta noche en el paseo de Isabel II la música del Regimiento Regional:

- 1.ª Paso-doble Barquilla.—Latorre.
- 2.ª Sinfonia.—Seguí.
- 3.ª Fantasia.—Villalonga.
- 4.ª Romilda é Constanza.—Meyerbeer.
- 5.ª Walses Los Ojos Negros.—Waltz.
- 6.ª Paso-doble Mentiron.—Fresco.

De cada dia va generalizándose entre los panaderos de esta ciudad el elaborar el pan con trigo del pais. Hoy anuncia verificarlo tambien así la panadería «La Mahonesa».

Celebramos la prudente conducta de los industriales panaderos que han adoptado dicha determinacion, que deseáramos ver generalizada; pues aparte de lo beneficioso que es para nuestros agricultores, salen también ganando los consumidores, teniendo de este modo la seguridad de que comen pan, producto de harinas de trigo de superior calidad.

Seria de desear que por quien corresponda se mandara arreglar el piso

del puesto de parada de coches cercano al paseo de Isabel II, pues apenas llueve se forma allí un estenso charco como sucedió con las últimas lluvias, no obstante la escasa importancia de éstas, causando verdadera incomodidad por ser de mucho tránsito dicho punto.

Leemos en «El Noticiero de Ciudadela».

«Estos dias hemos tenido el gusto de ver funcionar una máquina de coser del sistema «Singer» por medio de un motor eléctrico, cuya instalacion ha hecho por medio de pilas, en su propio domicilio, el conocido industrial Don Pedro Benejam. La habitacion en que funciona dicha máquina se halla iluminada por medio de una luz eléctrica mantenida por la misma instalacion.

Nos alegramos de que el Sr. Benejam vea coronados por el éxito sus trabajos.»

Se está ensayando, y es de esperar que pronto se ponga en escena, el juguete cómico «Don Quintín de Cascaquilla», original de D. Juan Fábregues y Sintés.

Será representado por el mismo autor y por los más conocidos actores de esta poblacion.

Telegramas de «La Menorquina»: «Barcelona 12.—1'20 t.—Vapor «Menorquin» suspende salida por mal tiempo. Saldrá mañana hora itinerario.—Moll.» «Palma 13.—«Ciudad de Mahon» llegado felizmente cuatro y media madrugada.—Seguí.»

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 12.—5'40 t.

4 por ciento Interior.	72'30
4 por ciento Exterior.	83'12
4 por ciento Amortizable.	80'25
Billetes Hip. de Cuba 1886	111'90
Id. id. id. 1890	99'62
Banco Hispano-Colonial.	86'80
Ferro-carril de Francia	25'40
Ferro-carril del Norte	28'35
Id. de Orense.	8'80
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	53'06
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	29'50
Id. de Almansa.	54'00
Obligaciones C.ª Prasiántica	84'75

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	8 rs. vn. paga alcata.
Exterior.	00 " " " "

Cambio Mahonés

Barcelona 13.—11'10 m.

4 por 100 Interior.	72'45
4 por 100 Exterior.	83'27
4 por 100 Amortizable.	80'25
Cubas 86.	111'75
Cubas 90.	00'00
Coloniales.	20'00
Ferro-carril Norte.	28'00

Madrid 13.—1 madrug

4 por 100 Interior.	70'20
París 4 por 100 Exterior.	69'93
Renta francesa 3 por 100.	104'55

Calendario

Santo de hoy.—San Amado abad y su Eulogio obispo.

Santo de mañana.—La Exaltacion de la Santa Cruz

Visita á la Corte de Maria —Mañana se hace á Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 9 Septiembre.—1 buey, 163 ki-

los, Miguel Sureda (Palma); 1 ternero, 123, Propio; 1 id., 113, Binillubet (Mercadal); 1 id., 117, Curniola; 1 ternera, 120, Propio, y 1 id., 113, estacion d'en Mejesta (Mercadal).

Dia 10.—1 buey, 138 kilos, Miguel Sureda (Palma); 1 ternero, 112, estacion Binierroga Nou; 1 id., 126, huerto Binijemó (Alayor); 1 id., 95, Turrubet (id.); 1 carnero, 14, Refelet Nou; 1 id., 11, Miguel Sureda (Palma), y 2 id., 23, Mungofra Vey.

Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0º, en mm.	763 00	760 48
Termóm. seco	25'0	25'6
Humedad relativa	53	62
Direccion del viento	O.	SO.
Clase id.	Brisa	Viento
Estado de la atmósfera	Despejado	Despejado
Tem. máx. á la sombra.		26'7
Id. máx. al sol.		33'8
Id. mínima		18'2
Id. id. irradiacion.		16'3
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.		185
Lluvia en id. en mm.		
Evaporacion en id.		3'8
Ascenso del baróm. id.		0'92
Descenso id. en id.		

Telegramas

DE EL BIEN PÚBLICO

No se permite su reproduccion en esta Ciudad

Madrid 12.—5 40 t.

Santander.—El Sr. Maura ha desmentido nuevamente que haya conferenciado con el Sr. Cánovas sobre la cuestion comercial con Alemania, y ha calificado la noticia de caprichosa é infundada. Ha negado además la especie de que existan corrientes de inteligencia entre los Sres. Cánovas y Gamazo.

Madrid 12.—6'2 t.

Se han recibido noticias oficiales confirmando que los temporales han causado destrozos en varias comarcas de la Peninsula temiéndose que hayan ocurrido naufragios en algunas costas.

Continúa la comunicacion con el extranjero.

Madrid 13.—9'10 m.

París.—Ha explotado una bomba de dinamita en la avenida de los Campos Eliseos, causando heridas á dos niños. El hecho ha producido general indignacion.

Han sido detenidos en Tánger y reducidos á prision, tres gobernadores marroquíes que se escaparon de Mazagan.

Sociedad Mahonesa de Vapores

Debiendo ser portador el vapor-correo de una pieza esencial para la salida del «Nuevo-Mahonés» que debe sustituir á otra igual perdida en el desgraciado incendio del taller de los Sres. Ruiz Hermanos, y no pudiendo llegar ya el citado vapor-correo á tiempo de ser colocada y ensayada, resulta imposible el viaje del vapor «Nuevo Mahonés» á Palma anunciado para la tarde de mañana, y en su lugar saldrá el vapor «Menorca», que debe llegar el sábado 15, luego de efectuada la descarga de los efectos que traiga de Barcelona.

Imp. de M. Parpal

LA MENORQUINA

COMPañIA DE NAVEGACION

VIAJES A BARCELONA CON ESCALA EN ALCUDIA

Saldrá el domingo próximo 16 Setiembre para dichos puntos el vapor-correo

MENORQUÍN

su capitán D. Bernardo Cabot, admitiendo carga y pasajeros.

Despacho: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, 10, Mahon.—Sres. Ques hermanos, Alcudia.—Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio, letra B, Barcelona.

Sociedad Mahonesa de Vapores

Viaje extraordinario

DIRECTO A BARCELONA

Terminada la conveniente recorrida general que acaba de sufrir el vapor

NUEVO-MAHONÉS

y limpio de fondos, saldrá el próximo *mártes* 18 del actual para Barcelona *directamente*, á las 5 de la tarde, al mando de su capitán don Tito Ginart.

Admite carga y pasajeros á los reducidos precios de costumbre.

Los señores fabricantes de calzado pueden aprovechar con ventaja esta expedición para el reembarque en Barcelona al vapor-correo trasatlántico del 25 del actual.

DE BARCELONA PARA MAHON DIRECTAMENTE

saldrá dicho buque el *juéves* 20 á las 4 de la tarde.

Despacho en Mahon: Infanta 24.

Despacho en Barcelona: Agencia de D. Francisco Novelle, Pórticos Xifré 6.

Subasta

El día 16 del próximo Setiembre á las 11 de la mañana, se venderá en licitación verbal y ante el Notario D. Francisco Mercadal siempre que las posturas sean del agrado de su dueño, las fincas siguientes:

1.º Una casa situada en Villa-Carlos calle de Calapadera núm. 27 formando esquina con la calle de San José.

Y 2.º Una viña derruida que antes era de 3 000 cepas situada en terreno de Trebeloger, del término de dicho pueblo de Villa-Carlos.

Los títulos de propiedad y condiciones de la referida subasta obran en poder del expresado Notario.

FIESTA

El Domingo 15 el pueblo de San Clemente celebrará la fiesta de *San Clemente* consistiendo en baile la noche del sábado, corridas de caballerías premiadas con una cuchara de plata las vencedoras y baile por la tarde y noche el casino «El Pasatiempo» para lo cual el conserje avisa al público que en dicho centro se encontrarán comidas y cenas incluso esquisitos vinos, licores y refrescos.

Gran liquidacion

DE

TRAJES PARA NIÑOS CON PANTALON CORTO

Desde 4 hasta 15 pesetas traje

PORTAL DE MAR, NUM. 4

Para alquilar

Lo estará desde 1.º de Octubre próximo la casa calle de la Iglesia núm. 12. Para informes, calle Arravaleta núm. 21.

LA CATALANA

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

F. PARÉS

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

Como Médico especialista, después de una larga práctica en diversos países, trata con verdadero éxito los casos más graves. Así mismo todas las enfermedades crónicas y agudas que tengan relacion con las *Nerviosis* y las diversas formas histéricas.

Calle Moreras, 25, altos.—MAHON

PANADERÍA LA MAHONESA

Los dueños de dicha panadería participan á este respetable público que elaboran el pan con harinas de trigo del país.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR
DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &
ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

CATARRO, SOFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR
ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN
Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN
El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

Venta: D. Jaime Ferrer, farmacéutico, Castillo 11.—Auior, Dr. Klein, Escudillers, 82. BARCELONA.

DR. LEROY DE QUENET

DIRECTOR DE LA ELECTRICIDAD MÉDICA
en Barcelona, 25 puerta del ANGEL

Cura con la Electricidad las enfermedades propias de la mujer y las enfermedades especiales del hombre.

Se compromete curar en poco tiempo la retención de la orina y las estrecheces de la uretra las más rebeldes pero sin complicacion grave.

Cura también la feitez de la nariz, enfermedad antes incurable.

GRAN CERERÍA

Especialidad en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería elaborado con toda perfeccion, al peso, forma y gusto de cada país en CERAS PURAS DE ABEJAS para el culto católico y con buenas mezclas de varias clases y precios.

GRAN ECONOMÍA por su especial fabricacion sin humo, olor ni carbon.

Blanqueo de ceras en gran escala, puras sin mezcla

CERAS AMARILLAS de todas procedencias. Cerecina, Parafina, Estearina y cera vegetal.

FÁBRICA DE BUJÍAS estéricas y transparentes, blancas y colores de todas clases y varios precios. Cirios y blandones estéricos de todas dimensiones.

Casa fundada en 1858

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Privilegiada, etc.

12 premios
DE PRIMERA CLASE

SALVADO Y SALA

Princesa 40
BARCELONA,

Se remiten notes de precios y catálogos ilustrados gratis.

Para vender

Lo está la casa núm. 54 de la calle de Prieto y Caules (antes Arraval), la número 35 de la calle de Sta. Victoria, un huerto con casita en la misma calle núms. 36 y 37, y una casa calle del Campamento números 5 y 7. Para informes calle del Castillo núm. 85.

Para vender

Lo está en el pueblo de Villa-Carlos una casa en la calle del Puerto núm. 37, con cisterna, jardín y huerto que da salida á la calle de Bella-Vista.

Para informes en Mahon calle de la Arravaleta núm. 15.

Para vender

Un reloj péndulo, antiguo, en muy buen estado, con su correspondiente caja de madera pintada. Informes: calle de San Juan núm. 5 Mahon.

En venta

Lo están en el pueblo de Villa-Carlos dos casas contiguas números 41 y 43 de la calle Mayor. Para informes en la misma calle número 37.

DINERO

Se presta en primeras hipotecas; y se procura: La compra, venta y administración de fincas; cobro de alquileres, deudas, atrasos; y se admiten y agencian cuantos asuntos puedan convenir.
—Comision: En los préstamos, de 1/2 al 1 p/0.—Cobro de alquileres, de 5 al 10 p/0.—Deudas y atrasos, de 10 al 20 p/0.—Informes: Mahon, Cuesta de Deyá, n.º 16.-1.º

Pérdida

Desde la Ermita de Ntra. Sra. de Gracia pasando por el Cos, Paseo de Isabel II, y las calles de las Moreras y Hannover, se perdió el sábado una cestita de mimbrés con cintas de color, conteniendo en su interior un pañuelo con la inicial B. La persona que lo haya hallado puede entregarlo al Casino «La Union» (Café de Dinaret).

Para alquilar

Lo está el almacén núm. 58 del Andén de Poniente.

Los bajos de la casa núm. 3 de la calle Nueva.

El piso segundo de la calle Nueva número 5.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 3 de la calle de Alonso III. Informarán, Esplanada 21.

Para alquilar

Lo están varias habitaciones del número 22 del Puente del Castillo y toda la casa del núm. 24.

En las mismas se dá razon.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 1 del Claustro del Carmen. Para su ajuste D. Juan Tuduri Lliñá, Plaza Carmen, núm. 11.

Vedado

Queda terminantemente prohibido el cazar sin permiso de su dueño, con toda clase de animales en el predio *Curnia nou*.

GUANTES

Se limpian sin perder su color primitivo y con todo esmero, en la calle del Horno núm. 6.—Mahon.

HABAS Y TRIGO

Se compran en la Droguería Mahonesa de Valls y Pons, Nueva 8. Mahon.

Guillotina

Hay una en buen estado de setenta centímetros de luz, que se cedería por un precio módico.

En esta imprenta informarán.